

# EL CORREO

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 20 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 23 trimestre; Filipinas, pesetas 25, y países fuera de la union postal, pesetas 12. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Lunes 19 de Setiembre de 1887

Suscriben a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, n.º 2, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador

Núm. 2.730

## 19 de Setiembre.

Los republicanos conmemoran el triste aniversario del motín, no alegres ni aun amenazadores, sino contando los claros de sus filas, más numerosos que los huecos llenos.

Aún el 19 de Setiembre de 1833 podían jactarse de ser un peligro. Acababan de pactar una coalición en que eran partes altas inteligencias como las de los Salmerones y Azcárate, y fuerzas populares como las que siguen a Pi, que sostuvieron por sí solas luchas sangrientas como las de 1869.

En doce meses de política liberal y firme, durante los cuales se ha logrado conciliar la tolerancia, que es condición de gobiernos liberales, con la energía, que es condición de todo gobierno, en estos doce meses el Sr. Salmerón se ha retraído, renunciando a los motines que glorificaba hace poco menos de un año en Vigo, y el Sr. Pi ha condenado el oscuro camino de las conspiraciones militares, el único posible, y el único que siguen los perturbadores.

Ya no queda frente a la Monarquía ningún apóstol de la democracia. Ruiz Zorrilla solo. Un odio, pero no una idea. Los que predicaron la esencialidad de la forma antes de la revolución de Setiembre, no están con él. La revolución hoy se simboliza en el personaje que en 1839 reprimió las sublevaciones republicanas, que en 1870 iniciaba en Cartagena una política conservadora monárquica, que en 1872 ponía frente a Cavour con Mazzini, condenando como criminales a los revolucionarios intransigentes, el que en 1873 negaba todo concurso a la República, jurando su fe a la majestad caída.

A su lado, ex-funcionarios monárquicos que jamás creyeron en la virtualidad de la república, que la aceptaron como el mal menor, que después la dejaron abandonada a su propia y desdichada suerte.

Los periódicos conservadores atribuyen este dichoso cambio, en un año, simplemente a la fortuna y a las virtudes escelsas de S. M. la Reina Regente.

Injustos son en lo que a lo primero se refiere. La política liberal, que logró en 1831 con sus expansivas medidas atraer a la monarquía a los elementos que fueron el espíritu de la revolución de Setiembre, con los años y con las esperiencias del gobierno se ha completado. Con la libertad se concilian hoy perfectamente el vigor en la ejecución de la ley; con la tolerancia, el vigilar constante de los perturbadores; con el respeto al derecho de todos, el respeto a la dignidad del Estado y del principio de autoridad.

Esta es la causa principal de la derrota que hoy lloran los revolucionarios, recordando la obra de pocos meses, tan felices para las instituciones y para el país.

## Viaje régio.

En Bilbao.—Visita a las fábricas.—Nuevas iluminaciones.—Obsequios a la prensa.—Maniobras navales.—Anécdota interesante.—Preparativos de Pamplona.—La circular de las damas.—Una medalla.

Ayer se efectuó la visita de S. M. la Reina a las fábricas de fundición de hierro «San Francisco» y «Vizcaya».

Acompañaban a la Reina las infantas, los ministros, autoridades, alta servidumbre y representantes de la prensa.

Las fábricas estaban engalanadas vistosamente para recibir la visita de S. M.

En ambas se hicieron en presencia de la comitiva régia las operaciones de fundición, desde el arrojé de la mena hasta la trasformación del caldo en lingotes.

Durante la visita fué la Reina vitoreada con entusiasmo por los obreros y la multitud que, contra todas las prohibiciones, había invadido las fundiciones.

La visita se prolongó hasta el anochecer que regresó S. M. La ida y el regreso se hizo en carruajes.

Por la noche apareció Bilbao cuajado de iluminaciones, presentando un aspecto fantástico, más brillante si cabe que el primer día de festejos.

El golpe de vista en la plaza Nueva era sorprendente.

La iluminación en las principales calles, en la iglesia de San Nicolás, el paseo del Arenal y en los puentes, era magnífica.

La Reina, acompañada de numeroso séquito, recorrió a pie las calles y paseos, siendo vitoreada con entusiasmo por la muchedumbre.

D. José Martínez de las Rivas, propietario de la fundición de San Francisco, del Desierto, invitó ayer a los representantes de la prensa madrileña a una gira a bordo del yacht de su propiedad *Lili*, visitando el pintoresco pueblo de Castro-Urdiales.

La gira terminó con un suntuoso banquete con que el Sr. Rivas los obsequió en su magnífico hotel de las Arenas.

Por la tarde maniobró el *Destructor* en el abra de Bilbao, haciendo ejercicios de lanzar torpedos, con gran éxito.

La concurrencia que afluó a los muelles fué muy numerosa.

De Portugalete y Las Arenas salieron por la ría varios vapores engalanados y llenos de gente a presenciar el simulacro naval.

Durante las maniobras navales del *Destructor*, sufrió un ligero choque el remolcador *Siglo*, resultando con pequeñas averías.

De *El Porvenir Vascongado* tomamos la siguiente curiosa anécdota:

«Estando el año de 1835 en el pueblo de Lequisito la entonces Reina doña Isabel II con D. Francisco de Asís y el príncipe de Asturias D. Alfonso, que contaba once años de edad, ocurriósele a éste

adquirir una azada para trabajar con ella y entenerse en el jardín del palacio de los señores condes de Torregrosa, ocupado por la Familia Real.

D. Hipólito Uriarte, honrado mayordomo de los condes, fué el encargado por D. Alfonso de proporcionar aquel objeto; mandó, en efecto, construir una azada apropiada a la edad del príncipe con materiales escogidos y las insignias reales, la cual se la regaló.

Al abandonar la corte la villa de Lequisito, llamó D. Alfonso a Uriarte y le dijo: «Guarda la azada hasta que nos volvamos a ver, que entonces sabré corresponder a tu cariñosa solicitud.»

Uriarte la secundó fielmente diez y nueve años el encargo del entonces príncipe, contando la azada cuidadosamente durante la guerra civil, para librarla de la saña carlista. D. Alfonso bajó a la tumba sin recuperar el juguete, y Uriarte, ante la imposibilidad de devolverlo a su dueño, consiguió a ver una audiencia especial de la Reina Regente, a la cual presentó lo que él consideraba una verdadera joya. Doña María Cristina abrió el estuche que guardaba el objeto, y después de enterarse de su historia y de examinarlo con cariño y profundamente afectada, dijo el honrado lequisitano: «Y va Ud. a desprenderse de esto?—No, señora—contestó Uriarte;—ese objeto no me pertenece, es de V. M. No pude entregarlo en vida al Rey, y hoy, que hece exactamente diez y nueve años que recibí el depósito, vengo a entregarle, en suelo de Vizcaya, a V. M.»

La Reina Regente guardó el estuche atamente conmovida, dió una y mil gracias al sencillo vasco, contempló durante largo rato un retrato de D. Alfonso que también le presentó Uriarte y unos autógrafos de aquel, que doña María Cristina le devolvió para que los conservara como recuerdo.

Esta curiosa audiencia tuvo lugar momentos antes de salir la Regente a inaugurar las escuelas de Abando.

Hipólito Uriarte, anciano ya y cargado de familia, vive atenido al modesto sueldo de portero de la escuela de Náutica de Lequisito. Ha podido deshacerse de esos objetos a buen precio, pero ha preferido conservarlos.

En Pamplona, varios distinguidos jóvenes, deseando coadyuvar eficazmente a los festejos con que autoridades y corporaciones se proponen solemnizar brillantemente la próxima visita régia, han ideado una iluminación general en la plaza del Castillo para la noche ó noches que pase en la capital del antiguo reino, el jefe del Estado y familia real.

Dicha iluminación se compondrá de 2.000 faroles que se instalarán artísticamente entre los arbolillos y ofrecerán fantástico aspecto. Además de esto, sobre la estatua que corona la fuente, se colocará un foco eléctrico de arco voltaico protegido por una pantalla circular, colocada en la parte superior, a fin de que la acción de ese foco, ó mejor dicho, su potencia luminosa, no rebase cierto círculo y pueda perjudicar a la iluminación a la venediana.

Esta casi terminada la carroza que se está construyendo destinada a figurar en la gran retreta militar.

Sobre un camión elegantemente adornado, cuyas dimensiones son cinco metros de largo por 2-20 de ancho, va colocada la carroza, en la que descuellan Morte, vestido de coraza y casco, en medio de trofeos y atributos militares muy bien dispuestos é iluminados convenientemente, formando un conjunto agradable en el todo y en las partes que le compongan.

La carroza, estilo romano, será dos metros de largo, uno de ancho y otro de altura, y llevará en grandes cortinas pendientes del camión, varias inscripciones con los nombres de los cuerpos que guarnecen esta plaza.

Finalmente, ocho caballos magníficamente enjaezados serán los encargados de arrastrar tan valioso como artístico vehículo.

Varias damas navarras han dirigido una circular a las señoras de Pamplona, invitándolas a suscribirse para contribuir a la erección de un arco de triunfo.

El documento citado dice así:

«Nada más propio de un pueblo grande que rendir público homenaje de consideración y de respeto a la virtud; nada más grato a corazones generosos que llevar a una alma dolorida el consuelo que reclama, por la efusión unánime de sentimientos de simpatía hacia su desgracia; nada, en fin, más cristiano y, por consiguiente, más noble que pagar esta deuda de justicia a la Reina, a la madre y a la vida que cifra su augusta frente con la triple corona de virtud, de la majestad y de la juventud. A ello, pues, invitan las que suscriben al noble pueblo de Pamplona, y en su representación a las señoras de esta ciudad, para que siguiendo el ejemplo dado en otras partes, se apresuren a responder a la honra que les dispensa la augusta vida del malogrado D. Alfonso XII, visitando la capital, y procurez recibirle cual cumple hacerlo, tanto por la dignidad del que visita, cuanto por la proverbial é hidalga cortesía del visitado.»

A este propósito, las que suscriben han pensado en levantar un arco de triunfo próximo a la fuente llamada de Santa Cecilia, y con este objeto ruegan a las demás señoras que aceptasen su pensamiento que quieran concurrir a su realización, se sirvan suscribir al dorso de esta circular la cantidad que tengan por conveniente, no pudiendo en ningún caso exceder de cinco pesetas.

Anticipándose las más expresivas gracias, se repiten suyas afectuosisimas.—Condese viuda de Espeleta.—Condese viuda de Guenduláiz.—Condese de Heredia Espinola.—Marquesa del Amparo.—Marquesa de Vasolla.—Marquesa del Valle.—Condese de Robanz.—Ana Climentares.—Joaquina Vives de Loizorri.—Emilia Guespo de Martínez.—Guadalupe Zozaya de Badarós.—Blanca Nebot de Nicolau.—Josefa Nieto de Velasco.—Anastasia García Abadía.—Ángeles Lemus de Luna.—Magdalena Alonso de Goicoechea.—Cármen Ripa de Bastau.—Emilia Obanos.—Pamplona 15 de Setiembre de 1887.

El ayuntamiento de Pamplona entregará a S. M. la Reina un magnífico estuche de mucho gusto, en el que se encierra una preciosa y artística medalla conmemorando la visita de nuestra Soberana a la capital de Navarra. Ambos objetos han sido fabricados en Barcelona.

## Camión equivocado.

Tiene razón nuestro colega *El Globo*. Todos los periódicos concedemos, por lo general, a las

questiones de carácter personal, a la disidencia de un personaje, al descontento de un ministro ó a los disgustos entre individuos de un mismo partido, mayor importancia y trascendencia más grande que a aquellos problemas que realmente interesan a la opinión, y de los cuales podrían sacarse provechosos resultados si a conciencia fueran estudiados.

Véase, tratando este tema, lo que dice hoy nuestro estimado colega:

«Si la persistencia en el propósito es el medio eficaz de hacerlo fucado, convergamos en que la esterilidad de nuestra política nacional está perfectamente explicada. No hay en los partidos y en sus órganos persistencias más que para una cosa: para solicitar el poder ó para conseguirlo á todo trance.»

Y lo se diga que señalar a la opinión pública los temas de interés, y pasar a otro asunto nuevo, es el carácter del periodismo en la actualidad, el cual busca no fatigar al lector con repeticiones. Porque periódico hay que lleva un semestre de tratar día por día el asunto de la crisis, y no tiene trazas de cambiar de materia en igual espacio de tiempo.

Lamentemos esta obcecación, la cual contribuye poderosamente a que la prensa de partido, por grande que sea el talento de sus redactores, pierda sobre el ánimo del público aquel ascendiente, que aquí aún conserva en parte, y ha tenido como en ningún pueblo del mundo. Convenzámonos de que la opinión está más educada y advertida que lo que nos empeñamos en suponerlo. Dejémosnos de ciertas convenciones, las cuales a nadie engañan ya, y dediquémosnos a cuestiones más hondas que las conveniencias personales y los artificios de parcialidad, si queremos conservar la influencia social, que de día en día se nos escapa, sin que nos lo dejen advertir los estímulos de nuestro interés ó las obcecaciones de nuestro amor propio.»

## Carta de Vigo.

Correría por Galicia.—De Ferrol a Bayona.—Villagarcía y Pontevedra.

Vigo 13 de Setiembre de 1887.

Sr. Director de *El Correo*.

Mi querido amigo: En mi anterior carta que damos en Villagarcía, y allí estaría aún, si obligaciones perentorias no me hubieran precisado a abreviar mi permanencia en tan agradable estación marítima, teniendo que prescindir de algunas excursiones que habría hecho con sumo gusto, entre otras las de la Puebla de Caramiñal y Santa María, situados en la margen opuesta de la ría, pero que puede hacerse con relativa comodidad en un vaporcito que hace dos viajes redondos cada día y a horas en combinación con las de llegada y salida de los trenes del ferro-carril; medio de que se carece en esta ciudad. También son notables las excursiones a la isla de Arosa, a Rianjo, Casares, Padron y otros sitios, que quedarán para mejor ocasión.

No permaneci, sin embargo, ocioso las dos tardes que pasé en Villagarcía. Nuestro joven amigo Eduardo Gasset había comprado por 60 duros un tronco de garridas yeguas del país y alquilado una victoria, con cuyo equipaje recorrió aquellos contornos con su apreciable familia; y habiéndome ofrecido un asiento, acepté con mucho gusto, haciendo dos notables excursiones.

En la primera fuimos a Cambados, donde dejamos a las señoras y el coche; y alquilando una lancha, nos fuimos nuestro amigo y yo al establecimiento de baños de la Toja ó Toxa, que vá adquiriendo renombre para la curación de varias dolencias, pues no solo son prodigiosas sus aguas, y sin otras que puedan rivalizar con ellas que unas que hay en Alemania, que no son tan buenas, sino que la situación de la isla Toja en el mar, hace que los enfermos respiren constantemente una atmósfera cargada de yodo, que los fortifica.

La lancha en cuestión es una que lleva diariamente la correspondencia desde Cambados a la península de Grove, por cuyo trabajo paga la administración, según nos dijo el patron, la enorme cantidad de 400 pesetas al año; pero obligándole a que nos explicara cómo podían vivir él y el ayudante que llevaba con tan corto haber, no dedicándose tampoco a la pesca, nos explicó que la paga del gobierno era lo de menos, y que más que eso sacaban del pasaje de las personas que iban y venían de Grove, a razón de seis cuartos por pasaje, y de los encargos que les hacían los habitantes de aquella península. Las ganancias las dividen en tres partes iguales, una para el patron, otra para el ayudante y la tercera para el dueño de la barca, que es el mismo patron; considerándose felices esas pobres gentes con una remuneración tan modesta de su apereada vida de marineros.

Embebidos en las reflexiones a que daba lugar la relación del viejo patron y en la comparación de las diferentes clases sociales, sin que ninguna esté nunca satisfecha, llegamos al pequeño muelle que hay delante del balneario, en el momento en que los bañistas, que eran numerosos, contemplaban en la explanada que hay delante del edificio principal, además del inquieto Océano, los ejercicios de otros infelices, unos acrobatas callejeros.

El jefe de estos, colocado en posición horizontal, apoyaba su cabeza en una cuerda colgante y los pies en otra, mientras otro de la compañía rompía a golpes de maza un trozo de roca que el primero tenía sobre el estómago. Apartamos la vista de tan poco grato espectáculo, y nos dirigimos a examinar los alojamientos, baños, fuente medicinal, cuya agua probamos, comedor, etc., tomando en este último un ligero refrigerio. Todo nos pareció menos que mediano é indigno de unas aguas minerales tan justamente celebradas; y eso que, según nos dijeron, se ha ido mejorando todo estos últimos años, pues hasta hace poco, había que llevarse hasta la cama.

La mejora de las condiciones en que allí se vive, pertenece exclusivamente a su industria privada, es decir, a los dueños de las aguas; pero el gobierno puede y debe por su parte hacer algo por la humanidad doliente, que es el

terminar inmediatamente la carretera de la costa, que ha de llegar a Grove, evitando a los concurrentes a esos baños la molesta y algunas veces peligrosa travesía por mar desde Cambados.

Muy pocos kilómetros faltan para esto, y con buena voluntad, podrían estar construidos para la temporada próxima, pues el paso del estrecho que separa la Península de la tierra firme, y que se cubre de agua en las pleamares, no presenta ninguna dificultad.

Terminada la visita a la Toja, nos embarcamos de nuevo y volvimos a Cambados, donde nos unimos a las señoras, algo inquietas ya por nuestra tardanza, regresando a Villagarcía satisfechos de tan variada é interesante expedición.

La de la tarde siguiente fué más corta, pero no menos agradable, pues mientras Gasset y su familia fueron a despedirse de unos amigos más allá de Rubianes, me quedé yo en este punto con un joven y distinguido catedrático de la facultad de Santiago, el reputado médico señor Andrade, para visitar a nuestro amigo D. Juan Fontan, que posee una finca preciosa en un smeno valle, que es más bien un vergel. Se comprende que quien es dueño de una posesión como aquella pase allí con gusto los meses del estío, recibiendo las visitas de sus amigos.

Yo tuve el sentimiento de no poder aceptar una galante invitación del Sr. Fontan para el día siguiente, por la necesidad de salir el mismo día para Pontevedra; pero otro año será, si puedo volver a Galicia, a ese país del que he quedado enamorado.

El trayecto de Villagarcía a Pontevedra se recorre en unas tres horas, en cómodas diligencias ó tomando un carruaje particular, como hacen las familias, y no hay que decir que siendo en plena provincia de Pontevedra, todo el país que se cruza es frondoso y delicioso y otros acabados en oro; pero merecen mención especial el valle del río Umiá, que se corta entre las parroquias de Bayon y Paradela, y las cercanías de la capital.

La vista desde las alturas de la divisoria entre dicho río y las vertientes a la bahía, desde donde se descubre el valle del río Pequeño que vierte hacia Caldas de Reyes, y el de las Cabras que se reune al Lerez delante de Pontevedra, es de lo más pintoresco. La carretera de Villagarcía se une a la de Caldas y Santiago en el barrio del Burgo, utilizando el puente de esta última sobre el mencionado río Lerez, puente que se está ensanchando: esto sin perjuicio de otro puente que hay que hacer sobre el mismo río para la carretera del Estado en construcción de Pontevedra por San Genjo á enlazar con la antes mencionada por Cambados a Grove.

Pero por pintoresco que sea el viaje por la carretera, lo conveniente es que se construya pronto el ferro carril, cuya falta es la otra laguna que presenta aún la línea general de la costa de Galicia.

Para llenarla se han estudiado dos trazados, uno por Cambados y otro por el interior; y sin conocerlos en sus detalles, me inclino a dar la preferencia al segundo, porque me dicen que es 9 kilómetros más corto, y porque los pueblos de la costa tienen ya dos vías, la marítima y la carretera, cuando los del interior carecen de la primera.

Pontevedra tiene poco de notable, aunque cuenta con calles enteramente nuevas de casas bastante elegantes. El mejor edificio que había era la iglesia ó convento de San Agustín, cuya arquitectura era del estilo ojival más puro; pero fué derruido por las turbas en la revolución última, según creo, no conservándose más que un pequeño resto, para dar idea de lo que sería aquella preciosa construcción, y como testimonio de la ferocidad de las masas populares cuando se desbordan.

Aparte de estos respetables restos, no vi en Pontevedra que me llamara la atención, más que el edificio de las Casas Consistoriales, que es bastante bueno, y el palacio que se está construyendo para la Diputación provincial, y que se halla muy adelantado, prometiendo ser un monumento arquitectónico de gran belleza, que envidiarán a Pontevedra muchas capitales de primer órden, incluso Madrid. De construcciones modernas, es lo más hermoso y notable que he visto en Galicia, y hace honor al país de las rías.

Como mi estancia en Pontevedra fué tan breve que apenas excedió de un día, no pude hacer la excursión por el río Lerez hasta los molinos, que dicen es muy pintoresco, ni aun pude visitar la preciosa quinta del Sr. Riestra llamada *la Caieira*, y solo tuve tiempo para ver Lourizan y Bosu, situados en la margen izquierda de la ría, de cuya excursión haré la relación en mi carta siguiente.

De Vd. como siempre afectísimo amigo que besa su mano.—J. A.

## Guipúzcoa industrial.

La industria eibarresa ha organizado modesta Exposición de sus célebres productos, para cuando S. M. la Reina visite aquella villa.

La Exposición es un conjunto de obras primorosas: armas de fuego rivales de las belgas en precisión y calidad de los materiales empleados en su construcción; orfebrería de hierro, repujados, damasquinados é incrustaciones sorprendentes por el grado de perfección con que se ejecutan; todo esto, artísticamente presentado, constituye el primer concurso local celebrado en Guipúzcoa, donde se procura organizar para el verano próximo un certamen provincial, con objeto de probar que la riqueza de los guipuzcoanos consiste en algo más que en los beneficios de la temporada de baños. Eibar es ya famosa por la bondad de los objetos de todas clases que circulan su nombre por el mundo, y singularmente en Inglaterra y América, de donde continuamente reciben Zulosga y sus numerosos discípulos é imitadores, encargos pagados espléndidamente.

Desde luego aventuramos que sería excelente el efecto que produciría en la corte la vista de las fraguas, fundiciones y talleres...

Si la corte visita á Obate, encontrarla fábricas de papel y cerillas con todos los adelantos conocidos...

Al reseñar las expediciones hechas por S. M. la Reina, algunos corresponsales han significado que no había en Guipúzcoa más fábricas dignas de mención...

En Cegama, famosa hoy por el monumento levantado en la iglesia parroquial á Zumalacárregui, se ha instalado, y tal vez está ya funcionando, una fábrica de café de achicorias...

Villafranca tiene fábricas de licores y de tejidos de algodón; una y otra en situación próspera.

En Tolosa, á más de las de bolinas de Elósegui, de papel de Arzac, y de las tres propiedades de Olio é hijos, hay la mencionada de café de achicorias de Limousin...

Abundan las pequeñas industrias, explotadas con el fin único de satisfacer las necesidades locales.

Y San Sebastian se enorgullece con los talleres de carpintería mecánica de Urcola y Múgica; las fábricas de cervezas de Kutz y vinda de Pozzi; de licores de Razés, la casa que más fuerte ha sido en la importación y refinación de alcoholes...

Si á citar fuéramos uno por uno todos los establecimientos fabriles de Guipúzcoa, precisaríamos espacio mayor del que tenemos á nuestra disposición; pero con lo dicho creemos basta y sobra para desvanecer la impresión recogida por muchos veraneantes poco reflexivos...

¿En qué quedamos?

Un emigrado republicano que se halla en Orán y se llama Francisco Carreras, acusa al Sr. Pi y Margall de haber tomado parte en los sucesos de Badajoz.

Hé aquí lo que escribe á La Fraternidad, periódico de Orán, el referido emigrado:

“En la intontona de Badajoz tuvo Vd., D. Francisco, tanta participación como el que más.

Muy lejos de mi ánimo estaba el creer que había de tener necesidad de sacar esto á plaza.

Tan pronto como tuvo Vd. noticia de que la guarnición de Badajoz se había sublevado al grito de Viva la República española, nos envió Vd. á Valencia un emisario que llegó á aquella capital á las once de la mañana del siete de Agosto de mil ochocientos ochenta y tres.

La misión que traía su emisario, era la de encargarnos que entráramos en la revolución, porque Vd. se había metido en ella en cuerpo y alma.

Estas fueron las palabras de su emisario, y nuestra contestación la siguiente:

Váyase Vd. en el mixto de esta tarde y dígame á don Francisco que no necesitamos de sus consejos, porque con él, en cuestiones políticas, no vamos ni á recoger monedas de cinco duros.”

Banco de España.

Las acciones de nuestro primer establecimiento de crédito han subido de 413 á 114.

La existencia del efectivo metálico ayer en las cajas del Banco ascendía á 391.459.642 pesetas, suma que presenta un aumento de pesetas 1.290.000 próximamente, sobre la que aparecía en el balance de 10 del corriente.

Durante la última semana, la circulación de billetes ha aumentado en 2.693.675 pesetas, quedando en 582.550.725.

Las carteras de Madrid y sucursales ofrecen aumento. Para la primera, de 711.730.603 á 712.639.152 pesetas, y para las segundas, de 192.127.020 á 193.110.412 pesetas.

Hay baja en las cuentas corrientes de Madrid y sucursales. En la capital, de 1.100.000 pesetas próximamente, quedando á 206.593.646; y en provincias, de 2.900.000 pesetas, poco más ó menos, quedando en 148.365.666 pesetas.

Las ganancias y pérdidas en Madrid y sucursales, realizadas y no realizadas, ascienden á 6.644.839 pesetas contra 6.280.973 el 10 del corriente.

Las reservas de contribuciones han subido de 38.736.409, á 41.137.404.

Telegramas de la mañana.

Noticias del Afghánistan.

Londres 18.—Según las últimas noticias del Afghánistan, se teme que el pretendiente Eyub-Kahn, que anda oculto por la frontera del Herat, aparezca de pronto en esta región al frente de numerosos partidarios.

Medidas radicales.

París 18.—La prensa radical é intransigente pide energías medidas contra los monárquicos. Dice que es preciso apelar á repúblicas que tranquilicen por completo á los buenos republicanos. Un periódico avanzado insinúa la idea de confiscar todos los bienes que poseen en Francia los príncipes de Orleans. Algunos ayuntamientos radicales se proponen dirigir peticiones al gobierno, reclamando de éste procedimientos de energías represión contra el partido monárquico.

El emperador Guillermo.—Congreso Internacional.

París 18.—Los periódicos de hoy dicen, como prueba de que el emperador de Alemania goza de perfecta salud, que hoy se ha levantado á la hora de costumbre, á pesar de la molestia natural del viaje de ayer.

Berlín 18.—El emperador de Alemania saldrá en breve para Baden, donde permanecerá algunos días.

Se asegura que la diplomacia alemana no ha renunciado á la esperanza de obtener una entrevista entre el emperador Guillermo y el Czar Alejandro.

Hoy vuelve á circular con insistencia la noticia de que el príncipe de Bismarck trata en estos momentos de postrar de genuo con las potencias para la celebración en Berín de un Congreso internacional, al cual se someterían las cuestiones que agitan en estos momentos á Europa, y en particular las relativas á Oriente.

Se sabe que las entrevistas de los grandes caudillos de Alemania y Austria en Friedrichsruhe, no son ajenas á este proyecto.

Apertura del Parlamento húngaro.

Vienna 18.—La apertura del Parlamento húngaro se ha fijado para el día 23 del corriente.

Se sabe que el emperador asistirá á la sesión inaugural, pronunciado con este motivo un importante discurso, en el cual hará constar que Austria-Hungría mantiene relaciones amistosas con todas las potencias, y que está animado de sentimientos altamente pacíficos.

Es probable que haga algunas alusiones sobre la cuestión de Bulgaria, y sobre la necesidad de que las potencias se pongan de acuerdo para resolverla definitivamente.

Un discurso del general Boulanger.

Saint Galmier 18.—El discurso dirigido por el general Boulanger á sus oficiales antes de la revista, critica las operaciones de ayer.

Elogia la marcialidad de las tropas; pero encarga á los oficiales que desarrollen algo más la táctica ofensiva, propia de la táctica francesa.

El discurso termina así: “Hoy, más que nunca, tenemos necesidad de demostrar esas cualidades propias del hombre de guerra. La hora del desarme de los pueblos de la vieja Europa no ha sonado todavía. Es una lección que es un crimen desearlo, porque es demostrar que se quiere la paz á cualquier precio, y nuestros enemigos, que nos conocen mejor que nosotros mismos, saben bien que esto no es posible.

Ahora más que nunca, debemos trabajar por la gloria de Francia.”—Fabra.

LA GACETA DE HOY.

El periódico oficial publica las siguientes resoluciones:

Hacienda.—Real orden declarando improcedente la demanda presentada en nombre de D. José Rafael Flores, director del Banco Agrícola de España, contra la real orden de 30 de Octubre de 1882 sobre el pago del impuesto de derechos reales de las acciones de dicha sociedad.

Otra mandando que interin se revisen las clasificaciones arancelarias, los objetos de hierro fundido maleable además los derechos asignados á las manufacturas y artículos de hierro forjado.

Gobernación.—Real orden revocando un acuerdo de la comisión provincial de Badajoz, y declarando válidas las elecciones municipales verificadas en Mayo en la ciudad de D. Benito.

AL MENUDEO.

Un crimen.

En la calle de los Gallos de Sevilla se cometió anteayer un sangriento crimen.

Antonio Prieto Piro, natural de Vélez Málaga, traficante en caballerías y de antecedentes nada recomendables, se encontró en dicha vía con Antonio F. de la Fuente; no se sabe qué palabras mediaron en el diálogo que sostuvieron, pero es lo cierto que el Prieto, sacando una navaja de largas dimensiones, se arrojó sobre su interlocutor, dándole alcance cuando el Fuente trataba de refugiarse en un zaguan de la indicada vía.

Al verse alcanzado, el agredido suplicó á su salvaje agresor que no lo matase, á lo que respondió éste dándole una terrible puñalada en la ingle y otra en el costado izquierdo, que lo dejaron cadáver.

Ejecutada tan infame hazaña, el asesino se puso en precipitada fuga, pero fué capturado al día siguiente.

Cuidado con los enanos.

Parece que en estos pájaros se ha desarrollado una enfermedad, hasta ahora desconocida, y que ha hecho grandes estragos en las recién crías, en razón á no conocerse remedio alguno para combatirla.

Se manifiesta por la repentina caída de las plumas de la cola y la pérdida casi total de la vista, lo que hace que no puedan alimentarse.

Hasta ahora, no se ha dado caso de que sobrevivan cuarenta y ocho horas á las primeras manifestaciones del mal.

En Paruta, Málaga, la Guardia civil ha capturado, después de incansantes pesquisas, á los palmeros Juan Calvente Hidalgo, Manuel Guerrero Lara, Francisco Guerrero y Marcos del Río Gil, presuntos autores del asesinato de compañeros Salvador Barco Gil y Francisco Sanchez Calvente.

Los presuntos criminales han sido puestos á disposición del juzgado que entiende en el esclarecimiento de los hechos.

Dice un periódico de Bilbao, que se dice allí que ha sido preso un alguacil del juzgado municipal de Algorta, en quien recaen sospechas de haber sido autor del nefando crimen de violación de algunas niñas de siete á catorce años.

El «meeting» de Medina del Campo.

Una comisión de conocidas personas de esta población ha convocado, por medio de una circular, á las clases productoras de los partidos judiciales de Almedo, Tordesillas, Mota del Marqués, Nava del Rey y Medina del Campo, á una reunión que ha de celebrarse en esta villa el día 24 de los corrientes.

El objeto de la reunión es acordar los medios conducentes al mejoramiento y defensa de la producción, y establecer las conclusiones fundamentales de la exposición que ha de elevarse á las Cortes y al gobierno en solicitud de eficaces medidas para sacar á las industrias agrícolas del ruinoso estado en que se encuentran.

En la circular se apuntan como causas primeras de la decadencia agrícola del país, la importación de alcoholes alemanes con las primas últimamente decretadas por el gobierno del imperio, la introducción en vasta escala de los trigos extranjeros, y los arribos, cada vez más considerables, de ganados y carnes de procedencia extranjera.

Secuestro de dos niños.

Han sido secuestrados en Almería dos niños de pocos años, hijos de un sargento licenciado de la Guardia civil llamado Luis Lázaro.

Lo singular del caso es que, según La Crónica Meridional, el crimen ha sido perpetrado con el auxilio de dos guardias municipales, pues éstos, sin causa justificada, llevaron preso al Lázaro, no dándole libertad hasta que los chicos habían desaparecido.

El presidente de aquella Audiencia ha ordenado que inmediatamente se proceda al esclarecimiento de los hechos.

Exposición de Filipinas.

Ayer celebró su primera sesión el jurado en pleno de la Exposición de Filipinas, siendo su primer acuerdo votar dos premios únicos: uno para la ciencia, y para la industria el segundo. Además resolvió por unanimidad adjudicar un gran diploma de honor á la obra inmortal La flora agustniana, y otro gran diploma á la Compañía general de Tabacos de Filipinas, por la importancia y esmero de su fabricación, unida al esfuerzo con que se ha presentado en la Exposición, instalando por su cuenta el Bahai, que todos concemos, servido por indígenas.

El jurado, que continuará desde hoy sus sesiones, aprobó las ponencias presentadas por seis de las ocho secciones en que está dividida la Exposición.

Legado riego.

Una cantante rusa al morir ha legado al heredero de la corona de Rusia 150.000 francos.

La cláusula del testamento en que la finada hizo esta disposición, dice así:

“Lego 150.000 francos á S. A. I. por vía de restitución. Un pariente mío aliegado á él me los dió hace años, y se los restituyó á quien los hubiese heredado, si yo hubiera vivido.”

El Czarovich ha aceptado la manda y la ha distribuido entre los hospitales de Moscú.

El Sr. D. Francisco Iglesias reputado comisionista de Irún, ha sido nombrado subagente de la Compañía Internacional de Sleeping Cars.

¡Cosas del tiempo!

Hay fuga de estrellas, fuga de vocales y consonantes y fuga de... novios.

La primera clase está ahora de moda en Canarias y la última en casi todas las provincias de la Península.

Noches pasadas, desde la casa de sus padres, tomó las de Villadiego una joven de Ciudad-Real, de muy agraciada figura ella, de sentimientos caritativos, de natural frágil y de apasionado temperamento.

—Contigo pan y cebollas—le había dicho á su novio.

—Pan, cebollas y un... armario—le contestó éste—tengo para tí en mi casa.—Y sin encomendarse á Dios ni al diablo, trasladó á la de sus padres á la enamorada joven.

Los futuros suegros de ambos dieron se á buscar á la chica, cuando se notó el eclipse, y al fin tropezaron con ella en un armario del cuarto de su novio.

Allí la conservaba él como oro en paño. La niña pasaba casi todo el día oculta en tan estrecha celda, y solo por la noche, cuando sus suegros se dedicaban al descanso salía á respirar el aire libre en compañía de su enamorado doncel.

—Más feliz que esta pareja ha sido otra que días pasados se fugó del barrio de San Benito, de Murcia.

Sin hacer uso de armario, ni de mueble alguno incómodo, los dos amantes continúan libérrimamente en amorosa expedición.

Son dos estrellas errantes, que aun no han parado.

Ya caerán.... en su cuenta.

Entre los vecinos de Hellín y Tobarra (Albacete) continúan vivas las querellas por el disfrute de las aguas del Canal Hernandez, que han dado margen más de una vez á colisiones sangrientas y á conflictos de orden público, en que han tenido que intervenir las autoridades de la provincia.

Segun nos escriben del lugar del suceso, el día 16 se presentó el alcalde de Tobarra en el partidor del canal, y mandando descerrearlo, dejó que salieran las aguas, dejando el canal en seco, lo cual produjo alarma entre los regadores de Hellín y ha causado perjuicios en los campos inundados.

Merced á la prudencia de algunas personas respetables, no ocurrió, por el momento, un conflicto; pero los ánimos están bastante excitados y sería conveniente adoptar una medida para evitar que, como otras veces, ocurran desgracias.

Una cárcel.

Telegrafían de Castellón que entre los acordados de la música y las entusiastas aclamaciones á SS. MM. el Rey y la Reina Regente, el gobernador colocó ayer la primera piedra de la cárcel de partido que va á ser construida en aquella capital.

Al acto asistieron todas las autoridades y corporaciones, los representantes de la prensa local y un gentío inmenso.

Procedentes de Galicia, regresaron ayer á Madrid y saldrán en breve para Zaragoza, los marqueses de Monasterio y la baronesa viuda de la Joyosa.

También ha llegado á esta corte la señora duquesa de Frias, acompañada de su hija.

Interesante á los fondistas y posaderos.

El Consejo de Estado, en vía contenciosa, ha fijado la jurisprudencia relativa al alcance del artículo 31 de la ley del Timbre, que interesa á todos los fondistas, posaderos, mesoneros, dueños de casas de huéspedes, etc.

Segun el real decreto sentencia que publica la Gaceta, es indudable la obligación en que se hallan los dueños de posadas, mesones, fondas, hoteles y casas de huéspedes de usar el timbre móvil de 10 céntimos en los asientos de los libros-registros de viajeros, con arreglo á la real orden de 27 de Noviembre de 1852, artículos 31 y 33 de la ley del Timbre de 31 de Diciembre de 1881, real orden de 20 de Julio de 1882 y circular de la dirección de Rentas de 14 de Octubre de 1882, siempre que esos libros-registros se lleven con las formalidades prevenidas por la real orden de 27 de Noviembre de 1852.

A consecuencia de las heridas que se produjo ha fallecido en Cartagena el coronel de infantería de marina Sr. Jimenez, que, como dijimos ayer, había atentado contra su vida.

Academia enciclopédica.

Ayer tarde se verificó la solemne apertura de curso de esta Academia. Un público numeroso llenaba el espacio local en que el acto tuvo lugar, comenzando éste con un discurso del señor Jimenez, director del establecimiento, y terminando con otro del Sr. Muñoz, profesor de

aquel centro, que recibió, lo mismo que el señor Jimenez, muchos aplausos.

Un teatro ejecutó durante la fiesta troyas encogidos.

Los concurrentes fueron obsequiados con un delicado lunch.

El presidente del Círculo Mercantil, Sr. Marinosa, ha felicitado al señor ministro por su último decreto estableciendo las escuelas de Comercio, significándole las más expresivas gracias por la participación que en el mismo se daba á las Cámaras de Comercio, habiando salido sumamente complacido de dicha entrevista.

Se ha señalado el día 26 del corriente para la vista del recurso de casación, admitido de derecho en beneficio del registrador de la propiedad de Archidona, Sr. Paris Mercier.

Es esperado en Madrid el gobernador militar de Cartagena, y parece que su visita está relacionada con la enfermedad que, á consecuencia del psudismo, se ha desarrollado en la guardación de aquella plaza.

En la sidea de la Pastora, término de Requena, ha sido degollado un pastor de doce años. Tan atroz delito se cometió el día 12.

Nos escriben de Irún que en el expreso de ayer ha salido con dirección á esta capital D. Emilio Abreu, antiguo funcionario de Aduanas, nombrado recientemente para la subdirección del cuerpo. Hasta su último ascenso venía desempeñando el cargo de administrador de aquella aduana, destino que ha servido en otros importantes puntos comerciales, donde, como en Irún, ha sido muy estimado por sus condiciones de inteligencia y honradez. Sus innumerables amigos y subordinados le han hecho una afectuosa despedida en la estación.

Se ha suicidado el sargento de la Guardia civil Isidoro Carrillo, comandante del puesto de Villa del Río, en la provincia de Córdoba.

Se encuentran en Huesca varias comisiones de agricultores de distintos pueblos de la provincia, gestionando asuntos de interés para sus comarcas, tales como la construcción de puentes y carreteras, en especial el canal de Aragón y Cataluña.

Castigos ineficaces.

Uno de estos últimos días se ha visto en París un proceso curioso. La sala de audiencia estaba llena de un público distinguido, dominando entre la concurrencia un mundo de niñas.

La vista les tocaba á ellas muy de cerca, en efecto.

Un día se esparció la noticia de que las alumnas del colegio de huérfanas de Belleville, dirigido por las hermanas de San José del Buen Socorro, cuya casa matriz reside en Tolosa, sufrían malos tratamientos por parte de la directora y de las hermanas.

Decíase que se las martirizaba de mil maneras; que en cierta ocasión una niña había sido empujada desde un tramo de la escalera rodando hasta abajo; otra se había querido arrojar por una ventana para huir de aquella vida infernal; el alimento era escaso y malo; á cada paso se las condenaba á pan y agua por muchos días ó se las hacía trabajar hasta muy entrada la noche....

Todos estos rumores fueron condensándose, y por último, presentóse una demanda formal contra la directora, son María de la Cruz, y de sus compañeras sor María Teresa y sor Germana.

El tribunal despues de oír á todas las partes y deliberar largamente, condenó en 200 francos de multa á la directora y en 100 á cada una de las hermanas.

Un drama de Sardou.

Victoriano Sardou ha leído ya á Sarah Bernhardt y al director del teatro de la Porte Saint-Martin, el drama que acaba de escribir y que ha de representarse dentro de poco en aquel teatro.

Titúlase la nueva obra de Sardou La Tosca, el nombre de una cantante italiana de comienzos del siglo, que será la heroína del drama, interpretada por Sarah, con cuyo temperamento artístico se aviene á perfección el carácter del personaje.

La Tosca requiere escaso aparato, á excepción del último cuadro, en que se desplegará gran lujo. La acción es sobria y dramática en todas las escenas; se desenvuelve con rapidez extraordinaria, pues desde la exposición al desenlace trascurren menos de veinticuatro horas (de medio día á las seis de la mañana).

Hay numerosos personajes, casi todos de segundo orden, pues llevan el peso del drama tres tipos principales, contando el de la Tosca.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

Un artículo sobre el Manifiesto del conde de París.

París 18.—Se comenta mucho un artículo de la Gaceta de la Cruz de Berlín, hablando del Manifiesto del conde de París.

“Tienen razón, dice, los que creen que los príncipes de Orleans reunirán grandes probabilidades de éxito despues de la victoria de la anarquía.

Cuando los franceses están sumidos en la desgracia, se vuelven muy humildes y se doblan fácilmente ante un amo energético.

A la hora actual, cuando el resultado, que se supone brillante, del ensayo de movilización y la esperanza de la aianza rusa hacen de nuevo á los franceses muy vanos, seguros de sí mismos y enfiatados, resulta que Francia debe estar en general poco dispuesta á someterse á un monarca.”

Esto no obstante, la Gaceta de la Cruz añade: una restauracion orleanista no es absolutamente imposible.

Congreso católico.

París 18.—Segun anuncian algunos periódicos religiosos, promets ser un verdadero acontecimiento el Congreso científico internacional católico, convocado en París para Abril del año próximo.

Se dice que concurrirán á él los principales sabios católicos de Europa.

Muchas emincias de las universidades de Alemania, Austria y Bélgica, han ofrecido su cooperación.

Los despachos de Roma anuncian que en breve se publicará la anunciada Enciclopedia del Papa, en la cual se trata de la cuestión social y los medios de resolverla dentro de los principios de la Iglesia.

Viaje de D. Carlos.

Marsella 18.—A las tres y media de esta tarde han llegado aquí en el expreso de Burdeos, D. Car-

Vertical text on the right edge of the page, likely from an adjacent page or bleed-through.

los de B. B. y su comité, dirigidos por el... de la Compañía Transatlántica Santo Domingo.

Vapor-correo

Santos 18.—Hoy ha llegado a este puerto, sin novedad a bordo, el vapor correo de la Compañía Transatlántica Santo Domingo.

Reuniones proteccionistas.

París 19.—Se advierte en Bélgica una gran movida proteccionista. Se anuncian reuniones para pedir al gobierno que no confíe al extranjero el material de guerra en perjuicio de la industria nacional.

Noticias pacíficas.

Viena 19.—Se cree que la cuestión entre Alemania y Bulgaria sobre el incidente de Ruesthuck, no tendrá consecuencias, después de las explicaciones dadas por el gobierno de Sofia, y que por lo tanto, el gabinete de Berlín reanudaría a la anunciada demostración naval delante de Varna.

Refuerzos á Massuah.

Roma 19.—Se activan los preparativos de la expedición destinada á Massuah. La mayor parte de las tropas saldrán durante el próximo Octubre.

Comentarios.

Viena 19.—La mayor parte de los periódicos rusos censuran el Manifiesto del conde de Paris, por considerarlo inoportuno. Créase que en las circunstancias actuales de Francia, dicho príncipe debía haberse encerrado en una patriótica reserva.

El cañonero «Suaza»

Argel 19.—El cañonero portugués Suaza ha fondeado en este puerto.

Campaña de los radicales franceses.

París 19.—La prensa radical sostiene que es preciso un cambio total de ministerio y que no es posible transacción alguna con el Sr. Rouvier. Dice que debe formarse cuanto antes un gabinete radical, resuelto á combatir sin tréguas ni desenso á los reaccionarios, cualquiera que sea su nombre.

Este lenguaje exaspera á los radicales, que amenazan al gobierno con cruda guerra. La oración se considera inevitable á la apertura de las Cámaras, y algunos periódicos indican la posibilidad de que el Sr. Freycinet sea llamado á formar gabinete. Fa ta saber, sin embargo, si llegado este caso, aceptará dicha misión.

No hay entrevista.

París 19.—El Diario de los Debates manifiesta hoy que tiene motivos para saber que no se llevará á cabo la entrevista de los emperadores de Rusia y Alemania.

Añade que el O zar regresará por mar á su país, sin hacer escala en ningún puerto alemán.

La princesa Clementina.

París 19.—Algunos periódicos dicen que el hermano mayor del príncipe Fernando de Coburgo no ha podido disuadir á su madre la princesa Clementina de Orleans de comprometer su fortuna particular en la empresa de Bulgaria.—Fabra.

Dice El Liberal que en cuanto regrese á Madrid el Sr. Romero Robledo habrá una reunión política en el Círculo reformista, en que hablarán, entre otros oradores, los Sres. Romero Robledo y Lopez Dominguez, para demostrar que no existe contradicción entre las dos tendencias de aquel partido.

El señor marqués de la Vega de Armijo no estará de regreso en Madrid hasta el día 4 de Noviembre.

En el exprés de las siete de la mañana ha llegado hoy á Madrid, acompañado de su distinguida familia, el señor ministro de Estado. El día de ayer lo pasó el Sr. Moret en Búrgos, visitando los monumentos históricos y artísticos de aquella capital, acompañado del presidente de la Audiencia, del gobernador de la provincia de otras y autoridades.

Correo de Filipinas.

Los periódicos de Filipinas que hoy hemos recibido alcanzan al 15 del pasado.

El Comercio, de Manila, publica un bando del capitán general, Sr. Terreros, declarando en estado de guerra los distritos oriental y occidental de las islas Carolinas y Palaos, á fin de prevenir cualquier insurrección en aquellas islas, y para fortalecer al mismo tiempo la autoridad de los gobernadores que las mandan.

En el pueblo de Morong, la noche del 31 de Julio, unos cinco individuos vestidos con el traje de cuadrilleros, penetraron en la casa de Felipa Calahatan, vecina del barrio de Tanay,

robándole varias prendas, once carabao, y secuestrándole tres niñas de menor edad.

En el pueblo de Sinloan (Baguio) se declaró un incendio en el que se quemaron unas ciento cincuenta casas del pueblo, inclusa la que ocupaba la sección de la Guardia civil, salvándose todos los efectos que en ella había.

No ha ocurrido ninguna desgracia personal. También en Nueva Vizcaya un violento incendio redujo en un momento á cenizas 20 casas y 20 tambobos de palay.

La salud pública en el Archipiélago no ha sido alterada por la salida del correo.

En Bilbao.

(DE NUESTRO DIRECTOR-CORRESPONSAL.)

Bilbao 19 (9 m.)—Recibido á las cuatro menos cuarto.

Señores redactores de EL CORREO.

Después de la visita de ayer tarde de la Reina á las fábricas San Francisco y la Vizcaina, la comitiva regresó á Bilbao por la carretera.

En una y en otra fábrica presencié la Reina dos coladas, ilustrando á S. M. en varios pormenores en la primera fábrica el Sr. Martínez Rivas, y en la segunda el ilustrado ingeniero Sr. Zuaznavar.

En San Francisco se presentaron á la Reina 2 500 operarios, 120 caballos y mulas, y en la Vizcaina se sirvió un lunch, y luego se la obsequió con música, tocando la charanga de obreros el popular zortico, que se hizo repetir. La Reina se dignó también en la Vizcaina admitir el regalo de un primoroso cuadro del señor Bernueta que la hizo el Sr. Aguirre, como recuerdo de su visita á las Arenas.

En ambas fábricas la Reina tuvo un entusiasmo recíproco; pero este entusiasmo ha rayado en frenesí al llegar á Bilbao y presencié á pié las magníficas iluminaciones de la plaza nueva y la del Arrenal, que ofrecían un golpe de vista maravilloso.

Seguramente al paso de la Reina por el paseo del Arrenal, que es un sitio de dimensiones semejantes á los jardines del Retiro, no habría menos de 40.000 almas, que todos se agrupaban por verla de cerca, y por medio de cuya apretada masa parecía imposible transitar.

La Reina, envuelta en aquel torbellino, tenía á su lado al gobernador, Sr. Sarthou, que se ha conducido durante esta visita con tanta discreción como talento; al Sr. Sagasta, al presidente de la diputación y al alcalde, y á la duquesa de Medina de las Torres; á los diputados Sres. Zabala, Aguirre, Landecho, Allende Salazar, al general Castillo y á tres ó cuatro personas más, que á duras penas podían contener el oleaje de la muchedumbre, impaciente por acercarse á la Reina y vitorearla con las palabras más tiernas y expresivas, siendo de admirar, en medio de tan caótica confusión, cómo la gente, reprimiendo su entusiasmo, abría camino para que pasara S. M., y con qué respeto, cultura y amor procuraban evitarla el mas pequeño tropiezo.

La Reina se detuvo algunos minutos al pié del kiosko donde cantaba el orfeon, y los vivas y los aplausos volvieron á resonar con estrépito extraordinario, y así continuó la ovación hasta después que la Reina tomó el coche que la esperaba en el puente para conducirla á Palacio.

Durante la primera parte de esta visita acompañaban á la Reina las infantinas, pero al llegar al Arrenal en coche, se retiraron á descansar.

Hoy sale la Reina á las diez para Durango y San Sebastián, notándose á la hora en que telegrafio un gentío inmenso que se dirige á la estación á despedirla.

La recepción, en suma, que Bilbao ha hecho á la Reina, dejará memoria, reconociendo todo el mundo que el viaje será de grandes resultados.—Ferrerías.

(DE NUESTRO DIRECTOR-CORRESPONSAL.)

Bilbao 19 (10:40 mañana).

Señores redactores de EL CORREO.

Como les decía ya en mi anterior telegrama, á las diez en punto se dirigían á la estación S. M. la Reina y augustos hijos, acompañados de las personas de su servidumbre, ministros, autoridades civiles y militares y un público numeroso. En la estación había muchísima gente, que vitoreó á S. M. con entusiasmo, habiéndole hecho una despedida cariñosísima.

La Reina inaugurará la línea de Elgoibar á

Zimérraga, y después continuará su viaje á San Sebastián.—Ferrerías.

Un incendio.

Una carta fechada en Seo de Urgel que inserta El País, de Lérida, dice que en la noche del 7 del presente mes, los habitantes del pueblo de Eletó despertaron al oír el crujir de las maderas de sus viviendas, sintiendo como que faltaba el terreno bajo sus piés.

Calculábase el perímetro de la zona removida en tres kilómetros cuadrados, y fué tan grande el movimiento, que en gran extensión se hundió el terreno muy considerablemente, desapareciendo 5.000 pinos y 400 cabezas de ganado.

Hay que lamentar también la muerte de un anciano que, queriendo salvar el ganado, quedó sepultado entre las ruinas.

Termina la carta pidiendo que en Lérida se abra una suscripción en favor de los desgraciados habitantes de Eletó.

El señor ministro de Hacienda ha visitado esta tarde al Sr. Moret.

En La Vansa (Lérida), un fuerte temporal acompañado de pedrisco, ha destruido tres casas y ha dejado inhabitables cinco más. La pérdida de los cultivos es completa.

Honras fúnebres.

Como ayer anunciamos, hoy se han celebrado en Atocha en memoria del malogrado conde de Mirasol, asistiendo el ministro de la Guerra, el capitán general, el director de Artillería; los brigadieres Ceballos, Echazue y Herrera Dávila; la oficialidad de Artillería y una batería sin armas de todos los regimientos del cuerpo de guarnición en Madrid.

El archiduque Carlos.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL.)

Director de EL CORREO.

Palma 19 (3:20 tarde).—Esta mañana ha salido de Mahon, con dirección á Gibraltar en su torpedero Krún, del que es comandante, el archiduque Carlos Stefano, hermano de S. M. la Reina Regente.

El delegado del despídido en nombre del gobierno de S. M., acompañándole además á bordo las autoridades de marina.

La fragata Gerona, que procedente de Cartagena había fondeado allí por la mañana, le hizo los honores de ordenanza.—El corresponsal.

Sucesos.

A las tres de la tarde fueron detenidos dos individuos por negarse á pagar 19 pesetas de gasto que momentos antes habían hecho en el café de la calle de la Encarnación.

Esta mañana á las ocho y media fué detenido en el patio de la casa núm. 37 de la calle del Salitre, Dionisio Sanchez, autor de las heridas graves que, una hora antes, le habían sido inferidas á Evaristo Calzado en la calle de la Palma.

En una vaquería de la calle de Jesús se cometió esta mañana un robo de 250 pesetas. El dueño del establecimiento denunció como autor del hecho á un criado.

En la plaza del Rey ha atropellado hoy un coche de plaza á un individuo, causándole varias heridas en los brazos y en las piernas.

Como presunto autor del robo de 1.000 pesetas cometido hace días en una casa de la calle del Arco de Santa María, ha sido detenido hoy un sujeto.

Cultos.

Santo de mañana.—San Eustaquio y compañeros mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la capilla del beato Orozco, donde se celebrará por la mañana misa mayor con sermón que predicará el P. Tomás Rodríguez, y por la tarde, á las cinco, preces y reserva.

En San Millán continúa la novena de Nuestra Señora de las Mercedes, predicando en la misa mayor el Sr. Belda, y por la tarde, á las cinco y media, el Sr. Sarmiento.

En San Plácido se celebrará á las diez misa mayor con Su Divina Majestad manifiesto, y por la tarde, á las cuatro, ejercicios y reserva.

Visita de la Córde de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó la del Buen Parto en San Luis.

Table with columns: BOLSA, COTIZACIÓN OFICIAL DE HOY 19 DE SETIEMBRE. Includes sub-sections for CUBA, ESPAÑA, and LONDRES with various financial data.

Los fondos con mejor tendencia. Algo se ha movido el cambio, merced al pedido de papel que ha podido observarse. El 4 por 100 interior al contado, que quedó el sábado á 66'60, hoy se ha cotizado en partida á 66'65 y 70.

A fin de mes en voluntad, ha alcanzado esta renta los cambios de 66'80 y 75.

A fin del próximo, también en voluntad, á 67 por 100, 63'95 y 90.

El 4 por 100 exterior, entre 63'25 y 85, cerrando á 63'30.

La Duda del 4 por 100 amortizable, á 83'80.

Los billetes de Cuba de 13-6, á 96'70 y 75.

Las cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario, á 103'35 y 70.

Las acciones del Banco de España, á 413'50 y 413 por 100.

Las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos quedan á 113 por 100 al contado; después de cotizados los cambios, 114'50 y 114 por 100. A este último cambio también se ha convenido á fin del mes en voluntad.

A las cinco.—4 por 100 interior, contado, 66'70; fin de mes, 66'90.

Los billetes de Cuba de 13-6, á 96'70 y 75.

Las cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario, á 103'35 y 70.

Las acciones del Banco de España, á 413'50 y 413 por 100.

Las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos quedan á 113 por 100 al contado; después de cotizados los cambios, 114'50 y 114 por 100. A este último cambio también se ha convenido á fin del mes en voluntad.

A las cinco.—4 por 100 interior, contado, 66'70; fin de mes, 66'90.

Los billetes de Cuba de 13-6, á 96'70 y 75.

Las cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario, á 103'35 y 70.

Las acciones del Banco de España, á 413'50 y 413 por 100.

Las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos quedan á 113 por 100 al contado; después de cotizados los cambios, 114'50 y 114 por 100. A este último cambio también se ha convenido á fin del mes en voluntad.

A las cinco.—4 por 100 interior, contado, 66'70; fin de mes, 66'90.

Los billetes de Cuba de 13-6, á 96'70 y 75.

Las cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario, á 103'35 y 70.

Las acciones del Banco de España, á 413'50 y 413 por 100.

Las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos quedan á 113 por 100 al contado; después de cotizados los cambios, 114'50 y 114 por 100. A este último cambio también se ha convenido á fin del mes en voluntad.

A las cinco.—4 por 100 interior, contado, 66'70; fin de mes, 66'90.

Los billetes de Cuba de 13-6, á 96'70 y 75.

Las cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario, á 103'35 y 70.

Las acciones del Banco de España, á 413'50 y 413 por 100.

Las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos quedan á 113 por 100 al contado; después de cotizados los cambios, 114'50 y 114 por 100. A este último cambio también se ha convenido á fin del mes en voluntad.

A las cinco.—4 por 100 interior, contado, 66'70; fin de mes, 66'90.

Los billetes de Cuba de 13-6, á 96'70 y 75.

Las cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario, á 103'35 y 70.

Sbre. 19) VOLLETIN DE «EL CORREO.» (t. 126)

EL MOLINO DEL FLOSS

casí inútil hacer conocer mis salidas y mis entradas.—dijo Felipe, sintiéndose oprimido en el momento actual por la brillante presencia y por la voz fuerte de Stephen.

—¿Está usted completamente bien esta mañana, señorita Talliver?—dijo Stephen volviéndose hacia Maggie con una fría cortesía y presentándole la mano como para llenar un deber de sociedad.

Maggie le dió la punta de sus dedos y le dijo: —Completamente, gracias, con tono de una fría indiferencia. Los ojos de Felipe los observaban atentamente; pero Lucia estaba acostumbrada á ver variaciones en su manera de estar juntos, y pensó solamente con pesar que había antipatía natural que, de cuando en cuando, se abría algún paso. «Maggie no es la especie de mujer que Stephen admira, y está irritada de encontrar en el sígo que considera como vanidad», era la explicación que aclaraba todo para la sincera Lucia.

Stephen y Maggie no hubieron más pronto cumplido este saludo embarazado, cuando cada uno se sintió herido de la frialdad del otro. Y Stephen, mientras que hacía muchas preguntas á Felipe sobre su reciente expedición artística, pensaba tanto en Maggie, cuanto que no podía traerla á tomar parte en la conversación, como siempre había hecho antes. «Maggie y Felipe no tienen aire dichoso,—pensó Lucia—esta primera entrevista los ha entristecido.»

—Creo que nosotros los que no hemos galopado—dijo á Stephen—estamos un poco influidos por la lluvia. Toquemos música. Deberíamos aprovechar el tener á vosotros dos juntos. Diganos el duo de Masaniello; Maggie no lo ha oído todavía, y yo creo que le gustará.

—Sea—dijo Stephen, dirigiéndose al piano y preludiando con algunas medidas de su profunda voz de bajo, muy agradable de oír.

—Usted, Felipe, si quiere, toque el acompañamiento—dijo Lucia—y entonces podremos continuar mi trabajo. Usted querrá con gusto tocarlo, ¿no es verdad?—añadió, con una pequeña mirada interrogadora, inquieta, como de ordinario, por haber propuesto una cosa que pudiera no ser agradable á alguno, pero deseosa de poder ocuparse de su bordado no terminado.

La expresión de Felipe se había animado á esta proposición; porque tal vez no hay ninguna disposición en el alma, excepto la del temor y la timidez extremas, que no pudiera encontrar un alivio en la música; y Felipe en este momento tenía el alma llena de sentimientos tan complejos como nunca; trio ó cuarteto hubieran podido expresar el amor, el celo, la resignación y las terribles sospechas, todo á la vez.

—¡Oh! sí—dijo sentándose al piano—es una manera de extender una vida incompleta llenar tres papeles á la vez, cantar, hacer cantar el instrumento y oír la voz cosas al mismo tiempo, ó bien cantar y pintar.

—¡Ah! en eso es en lo que es usted digno de envidia. Yo no puedo hacer nada con mis dedos—dijo Stephen.—Se ha observado generalmente este defecto entre los hombres de grandes capacidades administrativas, creo. Una tendencia á la predominación de las facultades reflectivas en mí; ¿no ha notado usted eso, señorita Talliver?

Stephen había vuelto á caer, sin intención, en su costumbre de nombrar á Maggie, chateando, y ésta no pudo retener un pronto epigrama.

—He observado una tendencia á la predominación—dijo sonriendo; y Felipe, en este momento, expresó vivamente que encontraba esta tendencia desagradable.

—Vamos, vamos—dijo Lucia—música, música. Discutiremos las cualidades de cada uno de nosotros otra vez.

Maggie trataba siempre, pero en vano, de continuar trabajando cuando la música comenzaba. Aquel día lo trató todavía más; porque el pensamiento de que Stephen sabía cuánto le gustaba oírle cantar, no era ya un pensamiento

sin importancia para ella; sabía que él tenía la costumbre de colocarse de manera que pudiera verla. Pero fué inútil; dejó caer en seguida el trabajo, y todas sus prudentes intenciones se perdieron en el estado vago de una emoción producida por este dúo tan atractivo, emoción que parecía hacerla á la vez fuerte y débil, fuerte para todo goce y débil para toda resistencia.

Cuando el tono pasó al menor, se lanzó casi de su silla, repentinamente impresionada por este cambio. ¡Pobre Maggie! Parecía muy hermosa, cuando su alma era así emocionada por el poder inexorable de los sonidos. Se hubiera podido ver recorrerla un ligero estremecimiento apenas perceptible, mientras que se inclinaba para delante, con las manos apretadas, como para contenerse; mientras que sus ojos dilatados brillaban con esa expresión franca é infantil de asombro y de placer, que reaparecía siempre en ella en sus momentos más dichosos. Lucia, que las otras veces había estado siempre ocupada en el paso, en los momentos en que Maggie tenía esta expresión, no pudo resistir al impulso de deslizarse hacia ella y abrazarla. Felipe también la apercibió por encima del cuaderno abierto sobre el pupitre y pensaba que nunca la había visto bajo el encanto de tan poderosa influencia.

—Más, más—dijo Lucia cuando se hubo repetido el trozo.—Otra cosa animada. Maggie dice siempre que le gusta un gran desarrollo de voces.

—Entonces será Tomemos el camino—dijo Stephen—es muy conveniente para una mañana lluviosa. ¿Pero está usted dispuesta á abandonar los deberes más sagrados de la vida para venir á cantar con nosotros?

—Sí—dijo Lucia riéndose—si quiere usted buscar la ópera del Mendigo en el gran estante. Tiene una cubierta estropeada.

—Es una notable indicación, si se considera que aquí hay un montón de cubiertas de la misma cualidad—dijo Stephen disponiéndose á buscarla.

—¡Oh! toquenos usted algo mientras tanto, Felipe—dijo Lucia apercibiéndose que éste deja-

ba errar sus dedos sobre las teclas.—¿Qué ha encontrado usted ahí? ¿Algo delicioso que yo conozco?

—¿No conoce usted esto?—dijo Felipe marcando el aire con un poco más de limpieza. Es de la Somámbula. ¡Ah! perche non posso odiarti. No conozco la ópera; pero parece que el tenor dice á la heroína que siempre la amará, aun cuando ella lo olvidara. Me lo ha oído usted cantar con las palabras en inglés.

No sin intención había Felipe aventurado este aire, que podía expresar indirectamente á Maggie, lo que no se atrevía á tomar para decirselo abiertamente. Estaba atenta á lo que decía, y cuando comenzó á cantar aquel, comprendió la queja apasionada de esta música. Este tenor duplicante no tenía muy hermosas cualidades de voz; pero esta fuerza no era una novedad para ella; Felipe se la había cantado por fragmentos con voz contenida durante sus paseos en medio de las verdes breñas, bajo el fresco no inclinado de los Fondos-Rojos. Parecía que había algún reproche en las palabras; ¿era esa la intención de Felipe? Hubiera querido haberle hecho comprender más distintamente, en su conversación, que no podía reavivar una esperanza de amor entre ellos, solamente porque esta esperanza no podía acordarse con su inevitable posición de ella. Fue enternecida, pero no emocionada, por este canto que le recordaba distintamente sus antiguos recuerdos y le traía pesares más bien que agitación.

—¿Hé ahí la manera de ustedes los tenores—dijo Stephen que aguardaba con la música en la mano, mientras que Felipe terminaba el aire.

—Desmoralizais el bello sexo murmurando vuestro amor y vuestra constancia, á pesar de todas suertes de malos tratamientos. Aun la perspectiva de tener la cabeza cortada y servida en una fuente, como cierto trovador de la Edad Media no podría impedirnos expresar vuestra entera resignación. Es preciso que yo administre un antidoto mientras que la señorita Deane se arranca á sus brocas.

Stephen entonó con viva energía:

# 14, PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS. 14, PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruseles, moquetas y fieltros. Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores.

TELÉFONO 1.200

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS  
14, PRÍNCIPE, 14.

TELÉFONO 1.200

## LA CALVICIE HA MUERTO



Con la nueva Pomada Prodigiosa de los Sres. Vega, hermanos, se hace nacer y desarrollar el cabello, sea cualquiera la causa que haya motivado su caída, y sin distinción de sexos ni edades. Para mayor garantía del público, en esta casa se administra la pomada sin recibir cantidad alguna hasta ver la salida del cabello.

El inventor se ha propuesto hacer un bien a la humanidad, á la par que remunerarse de los muchos sacrificios que le ha costado este descubrimiento, y para poner al alcance de todas las clases los beneficios que reporta esta Pomada, de la cual tienen patente de invención por 20 años.

Se expenden tarros de 15, 25 y 50 pesetas. Madrid, señores Vega hermanos, Desengaño 26, principal derecha.—Barcelona, nuestro representante D. Vicente del Pozo, calle de Dou, 14 y 16, 1.º I.º

## CHOCOLATES, TES, CAFÉS Y TAPIOCA

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID—ESCORIAL  
26 MEDALLAS DE PREMIO

Tés en botas de la China, de 2 y 4 onzas.  
Venta en el año 1886, 4.000.000 de paquetes de Chocolate.  
Elegantes sorpresas en los botes de Café y Tapioca de 200 gramos.

Exigir la verdadera marca

Oficinas: Palma Alta, número 8

## MALES SECRETOS.—CURA EN 4 DIAS.

**INYECCION KOCH.** (Flejas de la Uretra y Vagina.)  
Se vende á 5 reales frasco en Madrid, Montero, 33, 1.º, y todas acreditadas Farmacias mundo. Por mayor, Sociedad Farmacéutica Española, Barcelona.

## EL LICOR MARAVILLOSO

de Castillo é Hidalgo es el único dentífico medicinal que quita el dolor de muelas y dientes producido por la caries con solo hacer un enjuagatorio de licor puro en cinco minutos.  
Se vende en las principales perfumerías, en la Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3, y en el Depósito general, Hidalgo, peluquero de la Gran Peña, Sevilla, 16.  
Seguimos aplicándolo de balde á todo el que padezca y venga á nuestra casa.

## GABINETE DE CONSULTA

DE LAS ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y DE SUS ANEXOS  
CALLE DE QUEVEDO, 8 Y 10, BAJO  
Consultas por el correo.—Honorarios adelantados.

## SALON-ROMERO

10, CAPELLANES, 10

Gran casa editorial de obras musicales y comercio general de música, piano, órganos y demás artículos relacionados con el arte. Pianos de las fábricas más reputadas de Europa en toda clase de modelos, desde los más económicos á los más ricos que se conocen. Harmoniums de concierto, salón y capilla. Piano prolongador del sonido, invento maravilloso no conocido en Madrid.

10, CAPELLANES, 10

## BIBLIOTECA PARLAMENTARIA

Se ha publicado el I tomo, que comprende la discusión íntegra del proyecto de derechos pasivos á los maestros y II y III del de proyecto de Ley Constitutiva del Ejército.  
Véndese á peseta en la Administración de la Biblioteca, Palfax, 21, y en la de este periódico.

## ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION  
Y DE LA ADMINISTRACION  
ó Directorio de las 400.000 personas  
DE ESPAÑA, ULTRAMAR,  
ESTADOS HISPANO-AMERICANOS  
Y PORTUGAL  
BAILLY-BAILLIERE

Con anuncios y referencias al Comercio ó Industria Nacional y Extranjera.  
1887

Un tomo encartado en tela de más de 2.500 páginas

PRECIO EN ESPAÑA, 20 PESETAS

Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Esosere para la propaganda comercial é industrial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

Se vende en la Librería de D. César BAILLY-BAILLIERE, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de España.  
Representante en Madrid: D. Antonio Esnaola plaza del Angel

## ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

De GRIMAUDT y C<sup>o</sup>, Paris.

La Pepsina posee la propiedad de reemplazar en el estómago el jugo gástrico que le falta y que debe efectuar la digestión de los alimentos. Empleada en forma de Elixir cura ó evita:

- las Malas digestiones,
- las Náuseas,
- la Jaqueca,
- los Eructos de gas,
- las Gastritis,
- las Gastralgias,
- los Calambres de estómago,
- las Hinchazones del estómago,
- las Enfermedades del hígado.

Hace cesar los vómitos de las señoras encintas, fortifica á los ancianos y á los convalecientes, facilitando sus digestiones y su nutrición.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAUDT y C<sup>o</sup> y el sello del gobierno francés.

# SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

## LINEA DE LAS ANTILLAS

### A NEW-YOK Y VERACRUZ

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

El 10, de Oádiz, con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.  
El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y la del Havre el 14.  
El 30, de Cádiz, haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados Unidos de América.  
El vapor

## VERACRUZ

saldrá de Santander el 20 del corriente mes.

## LINEA DE FILIPINAS

con escalas en

Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicios á Ilo-Ilo y Cebu

Trece viajes anuales partiendo de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 29 de Julio de 1887. De Manila saldrán cada cuatro lunes á partir del 25 de Julio.  
El vapor

## ISLA DE MINDANAO

saldrá de Barcelona el 28 del corriente mes.

## Lineas del Rio de la Plata, Costa Occidental de Africa y Marruecos

Estos nuevos servicios se plantearán en Diciembre de 1887.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Para más informes, en Madrid á D. Julian Moreno, Alcalá, 33 y 35; en Santander, Sres. Angel B. Perez y C.<sup>a</sup>, y en Barcelona, Sres. Ripoll y Compañía.

## QUINA BRAVAIS

Extracto líquido concentrado de Quina  
**TÓNICO, APERTIVO, RECONSTITUYENTE**  
Preparado con cortezas escogidas y pesadas, dosado con la mayor exactitud, concentrado en el vacío, encierra la quintaesencia de las mejores quinas. Tratamiento muy económico. Dos cucharadas de café por día son suficientes.  
Cura: Dispepsias, Gastritis, Gastralgias, Calambres y tirones de Estómago  
Cura: Nevrosas, Neuralgias, Afecciones Nerviosas, Fiebres rebeldes  
Depósitos principales en PARIS: 30, Avenida de la Opera y Rue Lafayette, 13  
Se hallan tambien EL HIERRO BRAVAIS y las AGUAS MINERALES NATURALES DEL ARIENNE Menantial del VERNET, etc.

## Especialidad de Maquinas de Vapor 1/2 Fijas y Locomovibles

EXPOSICION UNIVERSAL 1875 — MEDALLA DE ORO, CLASE 22 — DIPLOMA DE HONOR DE 1875 y 1876

<b>MÁQUINA HORIZONTAL</b> locomovible ó sobre patines Caldera de llama directa de 3 á 30 caballos.	<b>MÁQUINA VERTICAL</b> de 1 á 20 caballos.	<b>MÁQUINA HORIZONTAL</b> locomovible ó sobre patines. Caldera de llama invertida de 5 á 50 caballos.
---	--	--

Todas estas máquinas están prontas para exportar.—Envío franco de los prospectos detallados.  
**CASA J. HERMANN-LACHAPPELLE**  
**J. BOULET y C<sup>o</sup>, SUCESORES, INGENIEROS MECANICOS**  
31-33, rue Boineot (B<sup>o</sup> Ornano, 4 y 6) PARIS, antes F<sup>o</sup> Poissonnière, 144

## RECETADO POR DISTINGUIDOS MÉDICOS Y RECOMENDADO POR LA PRENSA PROFESIONAL

### JARABE-ROMEU DE EUFORBIA PILULIFERA

perfectamente desafiado é inalterable

El Dr. Matherson de Australia, ha descubierto que la Euforbia Pilulifera es el gran remedio para el asma y las afecciones bronquiales (bronquitis, catarras.)  
De los experimentos hechos en España, Inglaterra y otros países de Europa, resultó que la Euforbia Pilulifera tiene una acción marcadísima para disminuir y hasta suspender los abscesos asmáticos, cualquiera que sea la causa que los produzca. En bronquitis, toses, catarras y tos ferina, los resultados obtenidos no han podido ser más satisfactorios.  
Toda la prensa médica aconseja á sus colegas ensayar esta nueva medicación que está llamada generalizarse.

## LICOR DEL POLO DE ORIVE

Dentífico que lo mismo con el proteccionismo que con el libre-cambio desafia en buena lid sin temor á la competencia á todos los dentíficos extranjeros. Se vende á 5 reales frasco en todas las farmacias y perfumerías bien surtidas.—Exijase el rotulo de Licor del Polo de Orive, Ascano 3 Bilbao, de relieve en el vidrio y el de Farmacia de Orive, Bilbao, en la capsula; la firma S. de Orive, bilbao sobre verde y oro en la gargantilla del cuello y la marca de fábrica para evitar la falsificación. Rechazase por falsificado el que carezca de estos requisitos.

## DENTICINA INFALIBLE.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas, y droguerías de España.

## SE VENDE

el renombrado establecimiento balneario de abur dantissima y gusa en furoras de Santa Agueda, en la provincia de Guipúzcoa. El que desee tratar para comprar, puede dirigirse á su propietaria la señora doña Rafaela Echazarreta, viuda de Mendia, de Mondragon, en la citada provincia.

**ALMORRANAS.** Su radical curación por crónicas que sean con la **Pomada Antihemorroidal de Segalá** Botica Corona, Giguas, 5, Barcelona. En Madrid, D. Melchor Garcia, Capellanes, 1, duplicado.

## Licor del Abadía de Chelème

Fabricado con aguardiente de Coñac y mejor y más digestivo que las licoreras meña.  
Pídase en las mejores casas ultramarinas vinos y licores.

**HONROY DENTISTA**  
Corredera de San Pablo, 21, contiguo al teatro Lara

**DINERO**  
A empleados del Estado: por los carriles; Congreso; San Ayuntamiento. A pasiva: por 100. Baño, 14, 2.º

**NAIPES**  
franceses y españoles, clases superiores. Calle Santo Tomás, 4, París

**Liquidación**  
de paraguas á mitad de precios. 27 y 29, Carretas, 27 y 29

**IMPRESA**  
Se vende en lasma ciones. LUNA, 8, 3.º Hacia  
Se vende papel para imprimir, por kilos, en la Administración de este periódico.

## ESCUELA FRANCESA DE PRIMERA ENSEÑANZA

ABIERTO SU CURSO DESDE EL 15 DEL MES CORRIENTE. Dicho establecimiento, fundado bajo los auspicios de la Sociedad Francesa de Beneficencia, viene dando los mejores resultados, tanto en la educación de los hijos de los súbditos franceses residentes en España, como en la de otros jóvenes hijos de extranjeros de varios países. Se dan informes y programas en el local de la misma, Prado, 26.

## IMPORTANTE A LOS HOMBRES INDUSTRIOSOS

Con unos 2.000 rs. de capital y dos dias de trabajo por semana, se obtienen fácilmente de cuatro á seis pesetas de producto diario. Se mandan explicaciones impresas á todo el que las pida á D. Manuel Lopez, Plaza del Pilar, en CIUDAD-REAL.

**CORICIDA RUSO** TÓPICO ÚNICO curando sin dolor  
**LOS OJOS DE GALLO**  
Rue Bergère, 26, PARIS  
Depósito: MELCHIOR GARCIA, Tetuan, 16, p<sup>al</sup>, Madrid.

## CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, preparado por el doctor Fizá.  
Este producto contiene diversos cuerpos fatosamente unidos, entre ellos grandes cantidades de iodo, bromo y fósforo, diez ó doce veces más que el aceite primitivo. A causa del sabor desagradable y del aromático muy pronunciado, lo encerramos en cápsulas eupepticas que contienen cada una 0'20, correspondiente á 6 gramos de aceite colorado y á 12 del blanco.  
Los efectos han sido notables á la dosis de 2 cápsulas diarias en los niños de seis á ocho años, de 3 á 4 en los de ocho á doce, y de 6 á 10 en los adultos, tomadas antes de las comidas.  
EL MORRHUOL no perturba ni afecta en lo más mínimo las vías digestivas, cual sucede con el aceite administrado en cantidad alguna repida.  
Por el contrario, las más de las veces, desde los primeros dias de su administración desaparecen los trastornos digestivos, aumentándose el apetito, las digestiones se facilitan y se regularizan las deposiciones. Este producto obra más rápidamente que el aceite de hígado de bacalao, porque su absorción es más fácil y completa.  
Frasco 3 pesetas.

**EL MORRHUOL**  
Cápsulas eupepticas de capaña, cubetas y sándalo.  
A la acción de estos tres medicamentos añadimos la papayina y pancreatina, que hacen que la absorción sea total y nunca producen sacrosantos desagradables gastro-intestinales.

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.  
SAN GREGORIO, 8